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SUA PROVA

e Além deste caderno contendo 60 (sessenta)
questdes objetivas, vocé recebera do fiscal de
prova o cartdo de respostas;

e As questdes objetivas tém 5 (cinco) opcoes de
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas
esta correta.

G TEMPO

e Vocé dispGe de 3 (trés) horas para a realizacdo
da prova, ja incluido o tempo para a marcagao do
cartdo de respostas;

e 1 (uma) hora e 30 (trinta) minutos apds o
inicio da prova, é possivel retirar-se da sala, sem
levar o caderno de questoes;

e A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao
término da prova é possivel retirar-se da sala
levando o caderno de questdes.

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacao da prova;

e Anotar informagOes relativas as respostas em
qualquer outro meio que ndo seja o caderno de
questoes;

e Levantar da cadeira sem autorizacdo do fiscal de
sala;

e Usar o sanitdrio ao término da prova, apds deixar
a sala.
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A INFORMAGOES GERAIS

Verifiqgue se seu caderno de questbes esta completo,
sem repeticdao de questSes ou falhas. Caso contrario,
notifique imediatamente o fiscal da sala, para
que sejam tomadas as devidas providéncias;

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricao e documento de identidade e leia
atentamente as instrucdes para preencher o cartao de
respostas;

Para o preenchimento do cartdo de respostas, use
somente caneta esferografica, fabricada em material
transparente, com tinta preta ou azul;

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)
no cartdo de respostas;

Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questoes.
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo
diferente do impresso em seu cartdo de respostas, o
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala;

Reserve tempo suficiente para o preenchimento do
seu cartdo de respostas. O preenchimento é de sua
responsabilidade e ndo sera permitida a troca em
caso de erro cometido pelo candidato;

Para fins de avaliacdo, serao levadas em consideragao
apenas as marcag0es realizadas no cartdo de
respostas;

A FGV coletara as impressoes digitais dos candidatos
na lista de presenca;

Os candidatos serdao submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagao das provas.

Boa sorte!
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1

Abaixo estdo cinco frases com um termo sublinhado que foi
retomado a seguir.

Assinale a opgdo em que o tipo de retomada foi caracterizado de
forma adequada.

(A) Os deputados estudam agora um projeto de lei que impediria
o governo de acumular déficits. Esse projeto de lei foi
apresentado por politicos que querem limitar as despesas
governamentais. / Retomada pela repeticdo do mesmo
termo, com sentido diferente.

Quando desci do barco, o chalé dos pescadores se imp0s

imediatamente aos meus olhos. A varanda chamava a

atengdo por sua cor alaranjada. / Retomada por um termo

representante de uma parte.

(C) Varias pessoas ndo hesitam em percorrer longas distancias
para passar suas férias a beira-mar. Essa paisagem lhe
assegura uma tranquilidade total. / Retomada por uma
qualificagado.

(D) No fim do dia, as nuvens tinham invadido todo o céu e se
mostravam ameacadoras. Essa ameaga nos forgou a voltar
para casa rapidamente. / Repeti¢do de termo idéntico.

=

(E) No alpinismo, os iniciantes temem frequentemente as fendas
e as plataformas instaveis. E preciso dizer que certas fendas
sdo bastante impressionantes. / Retomada por uma
especificagdo.

2

Assinale a Unica forma aceitavel das frases a seguir.

(A) Que espetaculo desse grupo de teatro! E olhe que ele o
preparou em menos de duas semanas!

(B) A multiddo esperava ansiosamente que comegasse o desfile.
Quando foi dado o sinal eles aplaudiram com entusiasmo.

(C) O guia encontrou seu grupo pouco tempo depois de abrirem
as portas do museu. Ele lhes explicou o roteiro da visita que
fariam.

(D) Quando foi a vez de Bernardo dirigir-se a turma, ele lhes falou
de seu passatempo favorito.

(E) O Ministério da Educagdo prepara uma nova lista de cursos
para mestres. Eles deviam torna-la publica no préximo més.

3

Assinale a opg¢do em que a primeira frase mostra uma ideia de
causa.

(A) Ela foi aprovada no concurso gragas a seus esforgos.

B) Atranspiragdo abundante é devida ao calor.

C) Um inquérito foi instaurado na sequéncia do acidente.

D) Passando a noite preocupada, acordou cansada.

E) Ndo terminamos o trabalho por absoluta falta de tempo.

P

4

Observe a seguinte piada: “Minha mulher me despertava todas as
noites porque sentia medo. Ele acreditava que escutava muitos
ruidos na cama, na sala de jantar, na cozinha.. Um dia,
finalmente, consegui convencé-la de que os ladrdes sdo tdo
habeis que eles ndo fazem nenhum ruido nas casas que roubam.
— Agora, ela esta tranquila, ndo é?”

A argumentag¢do do marido pode levar a seguinte conclusdo
paradoxal:

(A) A mulher continuou a ouvir ruidos, atribuindo ao marido uma
tentativa de engana-la.

(B) A mulher ganhou total tranquilidade, pois nenhum ruido mais
atrapalha o seu sono.

(C) A mulher passou a dormir perfeitamente tranquila, pois o
marido continuava a seu lado.

(D) A mulher passou a escutar diferentes ruidos, mas os atribuia
a razdes ndo importantes.

(E) A mulher tem mais medo do que antes, pois agora ela ndo
escuta qualquer ruido.

5

A palavra “simplesmente” pode funcionar como advérbio de
modo ou como modalizador.

Assinale a frase machadiana abaixo em que funciona como
advérbio.

(A) Ndo tem frases feitas, nem frases rebuscadas;
é simplesmente simples, se tal advérbio vai com tal adjetivo;
creio que vai, a0 menos para mim.

(B) Nem casal, nem general. No dia sete de abril de 1870 veio a

luz um par de vardes tdo iguais, que antes pareciam a sombra

um do outro, se ndo era simplesmente a impressdo do olho,
que via dobrado.

Inclinou-se, para vé-lo de mais perto, e ndo perdeu o tempo

nem a intengdo. Visto assim, era mais belo que simplesmente

conversando das coisas vulgares e passageiras.

(D) Nado querendo dar a resposta nua e crua, D. Rita consultou a
moga, que |lhe respondeu simplesmente: — Diga que nao
pretendo casar.

(E) No dia seguinte ao do caso de Santa Teresa, acordou opresso.
Almogou mal. N3o cuidou simplesmente de nada; calgou as
chinelas africanas sem interesse, ndo mirou as alfaias belas,
ou ricas, que lhe enchiam a casa.

(C

6

Assinale a frase em que a palavra SE estd corretamente

classificada.

(A) Um livro deve construir-se como um relégio e vender-se
como um salsichdo. / pronome apassivador.

(B) Literatura se sai melhor quando é metade negdcio e metade
arte. / particula de realce.

(C) Como é que vdo sentar-se e escrever se vocé ndo se levantou
para viver! / pronome reciproco.

(D) Quando falar com a imprensa, lembre-se de que ela sempre
tem a ultima palavra. / pronome reciproco.

(E) A imprensa é um exército de 26 soldados de chumbo com o
qual se pode conquistar o mundo. / conjungdo causal.

BIOLOGO — MANHA
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A preposicdo “para” mostra diferentes significados.

Assinale a frase em que ela estd empregada num significado de

“finalidade”.

(A) Ha trés maneiras de se conseguir que algo seja feito: faga
vocé mesmo, contrate alguém para fazé-lo ou proiba seus
filhos de fazé-lo...

(B) H& muito no mundo para temer. H4 muito mais em nossa fé
para nos fazer destemidos.

(C) E permissivel para cada um de nds morrer pela sua fé, mas
ndo matar pela sua fé.

(D) As religides sdo caminhos diferentes que convergem para o
mesmo ponto.

(E) Eu tenho muito respeito por Deus para considera-lo
responsavel por esse mundo absurdo.

8

A preposicdo DE, como outras preposigdes, podem ter valor
gramatical, quando exigidas por uma palavra anterior, ou valor
semantico, quando expressam algo importante para o texto.
Assinale a opgdo em que a preposi¢do DE é empregada com valor
gramatical, exigida por um termo anterior.

(A) As boas agdes que praticamos ndo passam da nossa rua, as
mas agdes que nos atribuem vdo de um extremo a outro da
nossa cidade.

(B) A crenga do cliente na integridade de nossos conselhos é o
Nnosso maior patrimonio.

(C) Percorra os parques da cidade. Vocé ndo encontrara
nenhuma estatua de uma mulher.

(D) Qualquer idiota é capaz de pintar um quadro. Mas sé um
génio o vendera.

(E) Fora educar o gosto, o teatro serve apenas para desfantasiar
0 espirito, nos dias de maior aborrecimento.

9

Os sinais de pontuagdo sdo muito importantes para a eficiéncia
da escrita.

Assinale a frase em que o emprego da virgula esta corretamente
identificado.

(A) O passado nos da experiéncia e memdrias; o presente,
desafios e oportunidades. / Destacar um adjunto adverbial.

(B) Deus fez o campo. O homem, a cidade. / Separar termos em
oposigado.

(C) O dia, a agua, o sol, a lua, a noite — coisa que ndo tenho que
comprar com dinheiro. / Separar termos de mesma fungdo.

(D) Cada ave, com as asas estendidas, € um livro de duas folhas
aberto no céu. Protejamos esse livro. / Marcar a elipse do
verbo.

(E) O aborto sé é uma questdo moral porque ninguém conseguiu
provar, com certeza absoluta, que um feto é mera extensao
do corpo da mie ou um ser humano de pleno direito. /
Destacar o aposto explicativo.

10

Em cada frase abaixo hda uma oragdo reduzida sublinhada.
Assinale a opg¢do que a substitui por uma forma nominal
equivalente.

(A) A sociedade brasileira precisa desse projeto, como os
cidaddos pacificos precisam de armas para enfrentar os
inimigos traicoeiros. / poderosas.

(B) N&o incorremos em cabotinismo ou ufanismo ao afirmar que
o Mobral é o mais bem-sucedido programa de educagdo de
adultos do mundo. / na afirmacdo de.

(C) Estardo os brasileiros menos preparados que os bolivianos
para participar de um regime democratico. / que participem.

(D) As pessoas deveriam ler melhor Buarque de Hollanda e
menos os brasilianistas para entender melhor o Brasil / para
entenderem melhor o Brasil.

(E) Para vocé ficar rico, acorde cedo, trabalhe muito e ache
petréleo. / Para vocé enriquecer.

Raciocinio Logico Matematico

11

Dados trés conjuntos finitos A, B e C, é verdade que
(A)AuU(BNC)=(AUB)N (AU D).
(B) BU(ANC)=(ANnB)U(BNC).
() CcnN(AuB)=(AuC)Nn((BUO).
(D)BN(AuC)=(AUuB)Nn(BNC).
(E) AU(BUC)=(AUB)N (AU ).

12

Em um plano cartesiano, os vértices de um quadrilatero convexo
sdo representados pelos pontos A(1,1), B(5,4), C(5,9) e D(1,6).
Com base nessas informagles, é possivel concluir que o tal
quadrilatero é um

(A) quadrado.

(B) retangulo, sem ser quadrado.

(C) losango, sem ser quadrado.

(D) paralelogramo, sem ser retangulo, nem losango.

(E) trapézio, sem ser paralelogramo.

13

Em um pequeno teatro, uma fileira é composta de 6 cadeiras
dispostas lado a lado. Ana, Bia e Caio sentar-se-do ocupando trés
delas.

Essas 3 pessoas tomardo os seus lugares de modo que nunca
duas ou trés delas figuem em assentos adjacentes.

O numero total de formas distintas em que isso pode ser feito é
(A) 4.

(B) 6.

(C) 12.

(D) 24.

(E) 48.

BIOLOGO — MANHA
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Uma pessoa estd parada no centro de uma grande praga. Ela,
entdo, dd um passo no sentido Norte. Em seguida, da 2 passos no
sentido Leste. Depois, 3 passos no sentido Sul e, finalmente, 3
passos no sentido Oeste.

Se todos os passos tém o mesmo tamanho, a distancia entre o
ponto de partida e o ponto de chegada

(A) é menor do que 1 passo.

(B) esta entre 1 e 2 passos.

(C) esta entre 2 e 3 passos.

(D) esta entre 3 e 4 passos.

(E) é maior do que 4 passos.

15

Um varejista compra seus produtos de um fornecedor por um
preco P e os vende, aos seus clientes, com 30% de acréscimo. A
certo cliente, o varejista resolve dar 10% de desconto sobre o
preco de venda.

Com tal desconto, o lucro auferido pelo vendedor nessa venda é
de

(A) 15%.
(B) 17%.
(C) 20%.
(D) 22%.
(E) 27%.

16

Em uma regido, ha 6 cidades: A, B, C, D, E e F. Da cidade A, sé
saem 3 estradas: uma para a cidade B, uma para a cidade C e
outra para a cidade E. Da cidade B, partem apenas 2 estradas:
uma para a cidade D e outra para a cidade E. Da cidade C,
também sé partem duas estradas: uma para a cidade E e outra
para a cidade F. As cidades D, E e F ndo estdo conectadas por
outras estradas além das ja citadas anteriormente.

Um morador na cidade A decide fazer um passeio de bicicleta
para alguma outra cidade. Ele decide que, toda as vezes em que
tiver que deixar uma cidade, escolhera de forma aleatéria uma
das estradas disponiveis, considerando-as equiprovaveis na hora
do sorteio. Esse morador também decide que ndo voltara para
uma cidade em que ja esteve.

A probabilidade de que o passeio termine na cidade E é

(A) 1/6.

(B) 1/4.
(C) 3/4.
(D) 1/3.
(E) 2/3.

17

Um fabricante de manteiga vende seu produto exclusivamente
em tabletes, todos idénticos em forma e quantidade. Sabe-se que
a massa de trés tabletes e meio equivale a massa de dois tabletes
e um tergo e mais 315 gramas.

Dessa forma, a massa de um tablete esta entre

(A) 265 gramas e 275 gramas.

(B) 255 gramas e 265 gramas.

(C) 245 gramas e 255 gramas.

(D) 235 gramas e 245 gramas.

(E) 225 gramas e 235 gramas.

18

Uma torneira, despejando dgua a vazdo constante, leva 18
minutos para despejar 42 litros em um tonel. Se a vazdo fosse
25% maior, essa torneira seria capaz de despejar 35 litros em

(A) 8 minutos.

(B) 9 minutos.

(C) 10 minutos.

(D) 12 minutos.

(E) 14 minutos.

Nogoes de Informatica

19

Um dos principais tipos de dispositivos de armazenamento de
dados sdo os discos rigidos ou HD’s. Entre os discos abaixo,
instalados em um computador e com a informagdo de seus
respectivos espacgos disponiveis, aquele que apresenta maior
espago para armazenamento disponivel no momento é o

(A) disco A: 2 TB.

(B) disco B: 2 MB.

(C) disco C: 5 GB.

(D) disco D: 3 KB.

(E) disco E: 100 B.

20

Para criar um novo grupo ou um novo usuario local em um
computador instalado com o sistema operacional Microsoft
Windows 10, em sua versdo em portugués, pode-se utilizar a
ferramenta administrativa denominada

(A) Fontes ODBC.

(B) Monitor de Recursos.

(C) InformagGes do Sistema.

(D) Servigos de Componentes.

(E) Gerenciamento do Computador.

21

Considere o seguinte trecho de planilha criado em uma versdo
atual do Microsoft Excel em portugués:

B7 v f =SOMA(B2;SAS3;B4;5AS5;B6)
A B C D E F G

1 |Coll Col 2 Col 3

2 12 15 9

3 3 1 2

4 9 7 3

5 11 9 5

6 10 12 6

7] a3 agl

8

Um usuario desta planilha, com o propdsito de copiar o contetido
da célula B7 para C7, realizou a seguinte sequéncia de comandos:
selecionou a célula B7, executou um CTRL-C, selecionou a célula
C7 e teclou ENTER. Apds esta operagdo, a célula C7 passou a
apresentar como resultado da fungdo o valor de

(A) 25.

(B) 32.

(C) 45.

(D) 48.

(E) 73.
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No Microsoft Word 2016 em portugués, ao acessarmos as

configuracGes de Paragrafo e guia de Quebras de Linha e de

Pagina, temos, entre as opgdes de Paginagdo, a de “Manter linhas

juntas” que, caso seja selecionada, tem a fungdo de

(A) reduzir ao minimo o espagamento entre as linhas.

(B) alterar as margens para acomodar a linha na largura da
pagina.

(C) reduzir o tamanho da fonte até que a linha caiba na largura
da pagina.

(D) manter linhas de um paragrafo juntas em uma pagina ou em
uma coluna.

(E) Impedir a aplicagdo de hifens em um paragrafo ou paragrafos
que tenham hifenizagdo.

23

Para facilitar o acesso aos computadores interligados na Internet
os usudrios podem utilizar seus nomes, mas estes nomes devem
ser convertidos em enderegos IP para que a comunicagcdo ocorra.
Esta tarefa de conversdo de nomes em enderecos IP é realizada
pelo servidor

(A) FTP.

(B) DNS.

(C) DHCP.

(D) Proxy.

(E) FSMO.

24

Considere as seguintes assertivas sobre tipos de arquivos e suas

extensdes no sistema Microsoft Windows:

I.  Trocar a extensdo de um arquivo faz automaticamente uma
conversdo do conteddo do arquivo de seu formato antigo
para o formato novo.

Il. A extensdo .csv representa um arquivo de valores separados
por virgula.

Ill.  Um arquivo com extensdo .exe é um programa que pode ser
executado no sistema operacional Microsoft Windows.

Esta correto o que se afirma em

(A) apenasI.

(B) apenas Il

(C) apenaslelll.

(D) apenas Il elll.

(E) 1, el

25

No sistema operacional Windows 10, usar as teclas SHIFT-DEL

sobre um arquivo previamente selecionado em uma determinada

pasta provoca, por padrdo, a seguinte agdo:

(A) o arquivo é marcado para ser removido quando for
executado o préximo backup do sistema.

(B) o arquivo é renomeado com seu nome original seguido de
“(1)".

(C) o arquivo é movido para a Lixeira do sistema e ndo pode ser
restaurado para seu local original.

(D) o arquivo é marcado para ser copiado para o meio de backup
assim que for realizado o préximo ciclo de cépia.

(E) o sistema pergunta ao usuario se este tem certeza que deseja
excluir o arquivo permanentemente.

26

Um backup diferencial de um conjunto de arquivos copia para o

meio de backup:

(A) todos os arquivos que tenham uma extensao especifica.

(B) todos os arquivos maiores que um determinado tamanho.

(C) todos os arquivos diferentes de um formato previamente
especificado.

(D) todos os arquivos criados ou alterados depois do ultimo
backup completo ou total.

(E) todos os arquivos presentes no disco em questdo que ndo
estejam ja marcados para copia.

Aspectos Locais de Caraguatatuba

27

No Municipio de Caraguatatuba estdo incluidas dreas que
compdem o tombamento da Serra do Mar, bem como das llhas
do Litoral Paulista. A Area Natural Tombada (ANT) das Serras do
Mar e Paranapiacaba foi efetivada pela ResolugGo da Secretaria
da Cultura n° 40, de 06 de junho de 1985, e estd sob a tutela e a
administragdo do Conselho de Defesa do Patriménio Histdrico,
Arqueoldgico, Artistico e Turistico do Estado de Sdo Paulo.

Disponivel em: https://polis.org.br/wp-content/uploads/2020/03/Resumo-
executivo-CARAGUATATUBA-Litoral-Sustentavel.pdf Acesso: 01 nov. 2023.

A partir do tema contextualizado, avalie se as afirmativas a seguir

sdo verdadeiras (V) ou falsas (F).

() O Municipio de Caraguatatuba estd inserido em uma regido
de dominio da Mata Atlantica, com 74,98% de sua area
recoberta por vegetagdo natural. Parte desta biodiversidade
esta situada em sua planicie costeira de 32km, em
ecossistemas associados de restinga e manguezais.

() Embora tenha uma longa faixa litoranea, a existéncia de uma
biota marinha é rarefeita, devido as correntes maritimas frias
que vem do polo sul e da auséncia de unidades de
conservagdo ambiental no Municipio de Caraguatatuba.

() O Parque Estadual da Serra do Mar (PESM) é a maior unidade
de conservagdo de prote¢do integral de toda a Mata
Atlantica, sendo o Nucleo Caraguatatuba (NC) um dos oito
nucleos que o compde, cobrindo 82% da area total do
municipio.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V-V-—F.

(B) F=V~—F.

(C) V=V-V.

(D) F=V-V.

(E) V=—F-V.
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Caraguatatuba lidera ranking de competitividade dos

municipios na regido
O Centro de Lideranga Publica langou a 39 edigdo do Ranking de
Competitividade dos Estados e Municipios. Em 2022,
Caraguatatuba se destacou como 19 colocada entre as cidades do
Litoral Norte, além de aparecer na 279 colocagdo entre os
municipios da regido do Sudeste (Sdo Paulo, Minas Gerais, Rio de
Janeiro e Espirito Santo) e na 389 posi¢cdo do ranking nacional das
cidades mais competitivas, perfazendo um avango de 36 posicoes.
O levantamento envolveu 415 municipios brasileiros com mais de
80 mil habitantes.

Disponivel em: https://www.caraguatatuba.sp.gov.br/pmc/2022/09/caraguatatuba-
lidera-ranking-de-competitividade-dos-municipios-na-regiao/Acesso: 02 nov. 2023.

A avaliagdo apontou como potenciais de Caraguatatuba os

seguintes elementos:

(A) meio ambiente — qualidade e acesso a saude.

(B) acesso a saude — polo de desenvolvimento industrial 4.0.

(C) totalidade do esgoto sanitdrio tratado — melhorias na
seguranca publica.

(D) sustentabilidade fiscal — destino de residuos sdlidos em
modernos aterros controlados.

(E) equilibrio das finangas publicas — aumento da extragdo de
petréleo em dguas ultraprofundas.

29

A audiéncia publica de apresentagdo de futura atividade
economia, no Clube Ilha Morena, no Morro do Algoddo, em
Caraguatatuba. (..) A reunido integra um processo de
licenciamento ambiental de empreendimento de grande porte no
Instituto do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renovdveis
(lbama) (...) O encontro reuniu representantes de institutos
ambientais, das prefeituras do Litoral Norte, liderancas
comunitdrias,  pescadores, liderancas de  comunidades
tradicionais, indigenas, entidades da sociedade civil organizada e
sindicalistas dos municipios abrangidos pelo empreendimento a
ser debatido.

Disponivel em: https://www.caraguatatuba.sp.gov.br/pmc/2023/06/audiencia-tem-
cerca-10-horas-de-duracao-em-caraguatatuba/Acesso: 3 nov. 2023 (adaptado)

Os debates da audiéncia em questdo estiveram voltados para o

seguinte tipo de atividade econdmica:

(A) extragdo de minério de ferro em terrenos metamarficos nos
contrafortes da Serra do Mar.

(B) prospecgdo e transporte de petrdleo, presente aguas ultra
profundas do pré-sal.

(C) exploragdo do grande potencial quimico, na extragdo de
barrilha e soda cdustica.

(D) aproveitamento de terrenos turfosos adjacentes as lagoas
litoraneas, para extrativismo do carvao.

(E) extrativismo do sal de cozinha com a construgdo de tanques
de evaporagdo da dgua do mar em topografia aplainada.

30

Analise a imagem abaixo:

Disponivel em: https://fundacc.sp.gov.br/livro-santo-antonio/27/06/2023/livro-
digitalizado-santo-antonio-de-caraguatatuba-organizado-por-jurandyr-ferraz-de-
campos Acesso: 02 nov. 2023.

Em termos histéricos e também considerando os aspectos
herdldicos, o Brasdo de Armas do Municipio de Caraguatatuba é
descrito da seguinte forma:

I. O Escudo Ibérico utilizado para representar o Brasdo de
Armas, evidencia a influéncia dos colonizadores, advindos
desta regido da Europa.

Il. As duas flechas cruzadas expressam a presenca da
religiosidade africana, a ancora ressalta a situagdo do
municipio praiano, por suas paisagens e riquezas naturais.

Ill. A coroa mural, representando o simbolo universal de
dominio, evidencia a condigdo da cidade como Sede de
Comarca e a Cruz da Ordem de Cristo simboliza a fé crista.

Esta correto o que se afirma em

(A) lI, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) e lll, apenas.

(D) lelll, apenas.

(E) I, el
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31

A figura a seguir representa o transporte de uma substancia
através da membrana plasmatica.
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O 1 o ©
(\’\”V\f\’\’\"\f\f\f\ Y DYy ’\Af\/\f\’\’\(\’\f)
Ju )f UL
DD NG
(JUUVVUUUUVV AN VUUVUVU\AV\)
OO @ Soluto

REECE, J. B. et al. Biologia de Campbell. 10. ed. Artmed.

O transporte representado é chamado

(A) difusdo simples e a substancia é transportada a favor do
gradiente de concentragao.

(B) difusdo facilitada e requer a participagdo de uma proteina
transportadora.

(C) canal i6nico e efetua a passagem de cations de forma ativa,
contra o gradiente de concentragdo.

(D) passivo e transporta substancias polares contra um gradiente
de concentragdo.

(E) ativo e realiza o transporte de substancias apolares, como a
4gua e a glicose, com gasto de ATP pela célula.

32

As moléculas de nicotinamida-adenina dinucleotideo (NAD) e
nicotinamida-adenina  dinucleotideo fosfato (NADP) sdo
coenzimas sollveis em agua que sofrem oxidagdes e redugdes
reversiveis em muitas das rea¢des de transferéncia de elétrons
do metabolismo.

No processo da respiracdo celular, moléculas de NAD" sdo
reduzidas a NADH durante

(A) a glicolise, apenas.

(B) a cadeia transportadora de elétrons, apenas.

(C) o ciclo de Krebs, apenas.

(D) a glicdlise, a oxidagdo do piruvato e o ciclo de Krebs.

(E) ociclo de Krebs e a cadeia transportadora de elétrons.

33

Em outubro de 2022, o Ministério da Agricultura, Pecuaria e
Abastecimento fez a apreensdo de 52.250 quilos de alimento
impréprio para consumo. O produto apreendido apresentava
auséncia de garantia de qualidade e irregularidades, como o nivel
de aflatoxina superior a 2,5x o maximo permitido pela legislagdo
brasileira, podendo comprometer a satide do consumidor.

Adaptado de: https://www.alimentosonline.com.br/
index.php?action=vqfrNgZNVXbpyq8rPMKcaM21qYwLVA&artigo_id=7954

Com relagdo a substancia aflatoxina, analise os itens a seguir:

I. E uma micotoxina, produzida por um fungo filamentoso
microscépico do género Penicillium.

Il. Ereconhecida como substancia mutagénica e carcinogénica.

Ill. O amendoim é uma cultura frequentemente contaminada
com o fungo produtor de aflatoxina.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) e lll, apenas.

(E) I, 11elll.

34

O termo botulismo deriva de “botulus”, em latim, salsicha. A

doenga recebeu esse nome por causa de sua associagdo com a

ingestdo de salsichas contaminadas. O botulismo é uma doenga

bacteriana grave, causada pela agdo de uma toxina produzida

pela bactéria Clostridium botulinum, encontrada no solo, nas

fezes humanas ou de animais e nos alimentos. A doenga pode

levar a morte por paralisia da musculatura respiratéria.

A toxina botulinica leva a paralisia da musculatura pois

(A) impede a liberagao de acetilcolina na jun¢do neuromuscular.

(B) bloqueia a acdo da acetilcolinesterase na fenda sinaptica.

(C) destréi os receptores para adrenalina da membrana pré-
sindptica.

(D) aumenta a producgdo de acetilcolinesterase pela membrana
pds-sinaptica.

(E) age como agonista da adrenalina, aumentando sua agdo na
fenda sinaptica.

35

A produtividade primdria liquida (PPL) é o principal indicador da
“saude” de um ecossistema, sendo um fator de grande
importdncia para estudos de gestdo de recursos naturais e de
mudangas ambientais.

Adaptado de: http://www.cnpt.embrapa.br/biblio/do/p_do100_2.htm
Com relagdo a produtividade primaria liquida (PPL), assinale V
para a afirmativa verdadeira e F para a falsa.

( )A PPL de um ecossistema corresponde a quantidade de
carbono incorporada aos tecidos dos consumidores, apds o
consumo de parte da matéria organica para a sua prépria
respiracdo e outros processos metabdlicos.

() A PPL de um ecossistema depende, em parte, dos processos
de fotossintese e quimiossintese, esse ultimo realizado por
certos tipos de bactérias e arqueias.

( ) Quanto maior a latitude, maior a PPL dos ecossistemas
terrestres. Isso ocorre porque nessas regides ha maior
precipitagdo e temperatura anuais médias, fatores ideais para
a produgdo primaria.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) F=V—F.
(B) F=V-V.
(C) V-F—F.
(D) V-V —F.
(E) F=F-V.
36

Na ultima década, diversos organismos vém sendo estudados

quanto a sua possivel utilizagdo em processos de biorremediagao.

Um exemplo de biorremediag¢do é o uso

(A) de aves e mamiferos para monitorar a concentra¢do de DDT
presente na dgua do mar.

(B) de bactérias Escherichia coli para a produgdo de insulina em
escala industrial.

(C) de fungos para degradar particulas de plastico polietileno
presentes no mar.

(D) de  coliformes  termotolerantes para
balneabilidade de praias e represas.

(E) de joaninhas para combater a cochonilha, uma praga da
citricultura.

controlar a

BIOLOGO — MANHA

TIPO BRANCA - PAGINA 8



PREFEITURA DE CARAGUATATUBA

FGV CONHECIMENTO

37

No triénio de 2017 a 2019, o Brasil viveu a maior epidemia de
febre amarela desde a década de 40 do século anterior. No
periodo, apesar da morte de um macaco por febre amarela ter
sido confirmada em Caraguatatuba, ndo houve ocorréncia de
febre amarela em humanos no municipio.

Com relagdo a febre amarela, analise os itens a seguir:

I. A doenga é causada por um arbovirus, que pode ser
transmitido por fémeas de mosquitos Aedes aegypti, mesma
espécie transmissora dos virus da dengue, zika e
chikungunya.

Il. O virus da febre amarela silvestre pode ser transmitido a
humanos por mosquitos do género Haemagogus e por
mordidas de primatas ndo humanos hospedeiros do virus,
COmMO 0S Macacos.

Ill. A vacina da febre amarela contém dois tipos de antigenos,
protegendo contra as duas formas virais causadoras da
doenga — o virus silvestre e o virus urbano.

Estd correto o que se afirma em

(A) I, apenas.

(B) lell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) 1, el

38

Observe a imagem.

Fonte: https://www.flickr.com/photos/mercadanteweb/31872118007
Ela mostra o
(A) gametofito haploide de uma pteridéfita.
(B) espordfito diploide de uma pteridéfita.
(C) gametdfito diploide de uma espermatdfita.
(D) esporangio haploide de uma hepatica.
(E) gametangio diploide de uma hepatica.

39

Atualmente, pesquisadores podem obter bilhGes de cdpias de um
segmento de DNA-alvo em uma amostra, gragas a técnica de
reagdo em cadeia da polimerase (PCR), que utiliza uma enzima
essencial, a Tag-polimerase.

Essa enzima apresenta uma caracteristica fundamental para o
sucesso da técnica, que é a(o)

(A) acidofilia.

(B) termoestabilidade.

(C) capacidade tamponante.

(D) halotolerancia.

(E) capacidade de autoduplicagdo.

40

Todos os anos, no Brasil e no mundo, milhares de pessoas e
animais sdo infectados por protozoarios transmitidos por
artrépodes.

Relacione os protozoarios a seguir com 0s seus respectivos
vetores.

1. Trypanosoma cruzi

2. Leishmania braziliensis

3. Babesia canis

4. Plasmodium falciparum

() Fémeas de Anopheles darlingi.

() Fémeas de flebotomineo Lutzomyia.

() Aracnideo do género Rhipicephalus.

() Triatomineo da espécie Triatoma infestans.

Assinale a opgdo que indica a relagdo correta na ordem
apresentada.

(A) 1-3-2-4.
(B) 1-4-2-3
(C) 4-2-3-1.
(D) 2-4-3-1.
(E) 4-1-3-2
a1

As células alfa constituem cerca de 17% das células das ilhotas

pancreaticas e secretam glucagon, horménio que desempenha

importante papel na homeostasia da glicose.

O glucagon atua, por exemplo,

(A) nos musculos, estimulando a conversdo de glicose em
glicogénio.

(B) nos hepatdcitos, inibindo a gliconeogénese.

(C) no figado, acelerando a glicogénese.

(D) nos musculos, reduzindo a glicogendlise.

(E) nos hepatdcitos, promovendo a conversdo de glicogénio em
glicose.

42

O filo Echinodermata representa o maior filo animal de espécies
exclusivamente marinhas e inclui organismos como estrelas-do-
mar, bolachas-da--praia, estrelas-serpentes, pepinos-do-mar,
lirios-do--mar e ouricos-do-mar. Embora parecam ter poucas
caracteristicas em comum com membros do filo Chordata,
evidéncias de DNA indicam que os esses dois grupos sdo
estreitamente relacionados.

Uma caracteristica comum a equinodermos e cordados é a(0)

(A) sistema nervoso dorsal.

(B) notocorda.

(C) simetria radial secundaria.

(D) presenca de fendas branquiais.

(E) deuterostomia.
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O esquema a seguir representa uma teia alimentar, onde os
organismos que a compdem estdo representados por numeros
aleatérios.

Nessa teia,

(A) o numero 1 pode representar fungos ou bactérias.

(B) os consumidores secundarios estdo representados por 2 ou 6.

(C) 3 e 8 ocupam o primeiro nivel trofico.

(D) o numero 4 representa um consumidor onivoro.

(E) a maior quantidade de energia esta disponivel para o
organismo 5.

44

Considerando um ciclo menstrual padrdao de 28 dias, o pico do
nivel de LH (horménio luteinizante) sera observado, a partir do
inicio da menstruacdo, por volta do

(A) 12 dia.
(B) 72 dia.
(C) 142 dia.
(D) 212 dia.
(E) 282 dia.

a5

Os processos fermentativos tém uma grande importancia em
varios setores de interesse da sociedade, como nas industrias
quimica, farmacéutica e de alimentos, além da agricultura.

Com relagdo aos processos de fermentacdo, analise os itens a

seguir:

I.  Na fermentacdo lactica, o piruvato é reduzido diretamente a
acido lactico e o saldo é de apenas duas moléculas de ATP,
geradas durante a glicélise.

II. Na fermentagdo alcodlica, que ocorre em anaerobiose, o
piruvato origina etanol e CO,.

Ill. A fermentagdo ocorre no citosol de bactérias. Ja nas
leveduras, o processo ocorre em parte no citosol e em parte
na mitocéndria.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) 1ell, apenas.

(C) lelll, apenas.

(D) Il'e lll, apenas.

(E) I, 11elll.

46

Analise o heredograma a seguir, no qual os individuos 1 e 3 sdo
afetados por uma doenca genética provocada por uma mutacgdo
em um gene localizado no cromossomo X. Os demais individuos
ndo apresentam a doencga.

. ame

6 7

O casal 6 e 7 esta esperando um bebé do sexo masculino. A
chance do menino nascer com o fendtipo do avé é de

(A) 172

() 1/4

(€) 1/6

(D) 1/8

(E) 1/12

47

Analise a imagem a seguir.
Encurtamento das
fibras do fuso.

/

T\

Esta célula, pertencente a um organismo 2n=4, encontra-se na
(A) anafase da mitose.

(B) metafase da mitose.

(C) anafase | da meiose.

(D) metéfase | da meiose.

(E) anéfase Il da meiose.
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Analise a imagem a seguir.
Abertura do Nao surgiram Surgiram
vidro derretida microrganismos microrganismos
eselada Bico
quebrado A
AN B o) D =
N
§
/@
Caldo de carne
fervido <] s
B o\ @ =
v
&
=/ Vidro tampado Surgiram
com rolha microrganismos

Esse experimento foi realizado por

(A) Lazzaro Spallanzani, que pretendia corroborar a hipdtese da
geracdo espontanea.

(B) Francesco Redi e seu resultado contrariava a hipdtese da
abiogénese.

(C) Lazzaro Spallanzani e seu resultado contrariava a hipotese da
abiogénese.

(D) Francesco Redi e seu resultado corroborou a hipétese da
geracdo espontéanea.

(E) John Needhan, que pretendia refutar a hipotese da
abiogénese.

49

Leia o texto a seguir.

Entre mexilhdes de dgua doce, existem embribes que séo
incubados entre as lamelas das brdnquias de peixes, onde se
desenvolvem em larvas véliger altamente modificadas.

Essas larvas conhecidas como gloquidios, fixam-se a pele ou as
brdnquias do peixe por meio de ganchos mucosos pegajosos ou
outros dispositivos de fixagGo. A maioria dos gloquidios ndo tem
trato digestivo e absorve nutrientes do peixe por meio de células
fagocitdrias especiais do manto. Em geral, os tecidos do peixe
formam um cisto ao redor do gloquidio. Por fim, a larva se torna
madura, rompe o cisto e inicia sua vida adulta.

BRUSCA, R.C., MOORE, W., SHUSTER, S. M. Invertebrados. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan, 32 ed. 2018. Adaptado.

A respeito da relagdo ecoldgica a qual o texto se refere, analise as

afirmativas a seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a

falsa.

( ) A redugdo da taxa de crescimento populacional das espécies
de peixes é um possivel dano provocado pelos gloquidios.

( )A relagio entre as larvas gloquidios e os peixes é
interespecifica.

() A relagdo indicada no texto pode favorecer a dispersdao dos
mexilhdes.

As afirmativas sdo, na ordem apresentada, respectivamente,

(A) V-F-F.
(B) F-v-V
m)v Y
(D) V-V-F
(E) F=V-F.

50

Leia o fragmento a seguir.

E consenso entre todos os ecdélogos que as comunidades estdo
sempre mudando. Algumas comunidades mostram mais
dinamismo que outras. Por exemplo, é dificil imaginar que
comunidades de desertos, com seus cactos grandes e estoicos,
tenham mudado muito ao longo do tempo. Porém, ndo hd
duvidas de que até mesmo os desertos mudam.

CAIN, Michael L.; BOWMAN, William D.; HACKER, Sally D. Ecologia. Editora Artmed,
32 ed., 2018. Adaptado.

Com relagdo a sucessdo ecoldgica, analise as afirmativas a seguir

e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Sucessdo ecolodgica é a mudanga na composi¢cdo de espécies
ao longo do tempo em resposta a agentes de mudanca
abidticos e bidticos.

() A sucessdo primaria e a sucessdo secundaria diferem em seus
estagios iniciais.

() Liquens sdo importantes na colonizagdo de ambientes como a
superficie de rochas.

As afirmativas sdo, respectivamente,

(A) V=V-V.

(B) F=V-V.

(C) V=—F-V.

(D) V-F-F.

(E) F—=F—F.

51

Agrupadas na divisGo Anthophyta, as angiospermas se
diversificaram pelo planeta provavelmente devido ao seu
eficiente sistema de vasos condutores e a presenga de flores e
frutos.

LINHARES, S. et al. Biologia hoje. Volume 2. Sdo Paulo: Atica, 2016. Adaptado.

Com relagdo as angiospermas, analise as afirmativas a seguir.

I. Sdo exemplos de monocotiledéneas: o arroz, a aveia, o
abacaxi, o alho e as orquideas.

II. Nas angiospermas, a planta propriamente dita é o
gametofito. O esporofito é extremamente reduzido e se
desenvolve dentro dos tecidos do gametofito.

Ill. Das angiospermas conhecidas, a minoria depende de animais
polinizadores para produzir frutos.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) I, apenas.

(C) lell, apenas.

(D) Il e lll, apenas.

(E) I, 1ell.

52

Os espermatozoides sdao produzidos por espermatogénese nos
testiculos. Durante a espermatogénese ocorrem diferentes fases.
A fase de crescimento corresponde a(s)

(A

=

transformagdo  dos  espermatdcitos  primarios em
espermatadcitos secundarios.

(B

modificagdo das espermatogbnias em espermatdcitos
primarios.

transformagdo dos espermatdcitos secunddrios em
espermatides.

sucessivas mitoses das espermatogoénias formando outras
espermatogonias.

modificacdo das espermatides em espermatozoides, capazes
de se locomover.

(C

(D

—

(E

-
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O filo Mollusca é composto, principalmente, por seres marinhos,

embora existam espécies terrestres e dulcicolas. Os moluscos

constituem, em relagdo a abundancia de espécies, o maior filo de

invertebrados depois dos artrépodes.

Na maioria dos moluscos, a circulagdo é

(A) aberta, embora existam no filo animais com circulagdo
fechada, como polvos e lulas.

(B) fechada, embora existam no filo animais com circulagdo
aberta, como polvos e lulas.

(C) aberta, embora existam no filo animais com circulagdo
fechada, como caramujos e lesmas.

(D) fechada, embora existam no filo animais com circulagdo
aberta, como caramujos e lesmas.

(E) aberta, embora existam no filo animais com circulagdo
fechada, como caracdis e ostras.

54

As vitaminas sdo alimentos reguladores, pois controlam varias

atividades das células e diversas fungdes no organismo.

A espinha bifida e a anencefalia, dois defeitos do tubo neural,

estdo associadas a baixos niveis de

(A) vitamina K, grupo de substancias lipossoluveis conhecidas
como quinonas.

(B) folato, vitamina lipossoltuvel do complexo B.

(C) vitamina K, grupo de substancias hidrossoltveis conhecidas
como quinonas.

(D) folato, vitamina hidrossoluvel do complexo B.

(E) retinol, vitamina lipossolivel também associada a cegueira
noturna.

55

Na maioria das plantas vasculares, as raizes constituem o sistema
subterraneo e estdo envolvidas, fundamentalmente, na fixagdo e
na absorgdo de 4gua e sais.

Com relagdo as raizes, analise as afirmativas a seguir.

I. Nas gimnospermas e nas dicotiledoneas o sistema radicular é,
caracteristicamente, pivotante, enquanto nas
monocotileddneas, ele é do tipo fasciculado.

Il. As raizes tabulares ajudam na sustentacdo de darvores de
grande porte, como acontece com a sumauma.

Ill. As raizes tuberosas atuam também como drgdos especiais de
reserva, como no caso da batata-inglesa.

Esta correto o que se afirma em

(A) 1, apenas.

(B) Il, apenas.

(C) NI, apenas.

(D) lell, apenas.

(E) lelll, apenas.

56

Analise a imagem a seguir.

BRUSCA, R.C., MOORE, W., SHUSTER, S. M. Invertebrados. Rio de Janeiro:
Guanabara Koogan, 32 ed., 2018. Adaptado.

No ciclo do Schistosoma mansoni, o miracidio € uma larva livre-

natante que

(A) possui caracteristicas que auxiliam na penetragdo no corpo
do hospedeiro definitivo. No esquema ela é indicada pelo
ndmero 1.

(B) penetra ativamente em um hospedeiro intermediario. No
esquema ela é indicada pelo numero 2.

(C) penetra ativamente em um hospedeiro intermediario. No
esquema ela é indicada pelo nimero 1.

(D) possui caracteristicas que auxiliam na penetragdo no corpo
do hospedeiro definitivo. No esquema ela é indicada pelo
ndmero 2.

(E) possui caracteristicas que auxiliam na penetragdo no corpo
do caramujo. No esquema ela é indicada pelo nimero 1.

57

Existe um equilibrio delicado entre as agdes das células do tecido
dsseo. Se muito tecido dsseo novo é formado, os 0ssos se tornam
anormalmente espessos e pesados. Se muito material mineral é
depositado no osso, esse tecido extra pode formar
protuberadncias espessas, que interferem no movimento das
articulagdes.

Na doenga de Paget, a reabsorgcdo dssea ocorre mais rapido que a
deposicdo dssea por conta da proliferagdo excessiva de

(A) ostedcitos.

(B) osteoclastos.

(C) ostedfitos.

(D) osteoblastos.

(E) células osteogénicas.
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A peste ou praga, umas das mais devastadoras doengas da
histéria humana, é causada por Yersinia pestis, um bacilo Gram-
negativo ndo formador de esporos.

Com relagdo as bactérias Gram-negativas, analise as afirmativas a

seguir e assinale (V) para a verdadeira e (F) para a falsa.

() Nas bactérias Gram-negativas, a substancia peptidioglicano,
presente na parede celular, atinge de 45% a 50% da massa
seca da célula.

() Quando se examina ao microscopio um esfregaco bacteriano
corado pelo método de Gram, as bactérias Gram-negativas se
apresentam com cor roxa.

() Alguns antibiéticos ndo penetram na parede das bactérias
Gram-negativas tdo facilmente quanto o fazem em bactérias
Gram-positivas.

As afirmativas sdo, respectivamente

(A) F=V—F.
(B) F~V-V.
(C) V-F-V.
(D) V-F—F.
(E) F=F-V.
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Considere uma regido em que um desfiladeiro, surgido por conta

de uma falha geoldgica, separou em dois grupos a populagdo de

certa espécie de roedor. Com isso, ndo houve mais fluxo génico

entre os dois grupos.

No presente, por a¢cdo antrdpica, os dois grupos voltaram a se

encontrar, mas, agora, estdo isolados reprodutivamente um do

outro.

Sobre os dois grupos, assinale a afirmativa correta.

(A) Tornaram-se espécies diferentes, devido a especiagdo
simpatrica.

(B) Permaneceram a mesma espécie, devido ao efeito do
fundador.

(C) Permaneceram a mesma espécie, pois atendem aos
requisitos do teorema de Hardy-Weinberg.

(D) Tornaram-se espécies diferentes devido a especiagdo
alopatrica.

(E) Permaneceram a mesma espécie, devido a deriva genética.

60

Leia o fragmento a seguir.

Embora a atmosfera seja um enorme reservatorio de nitrogénio,
ele estd em uma forma quimicamente inerte

(N;) que ndo pode ser utilizada pela maioria dos organismos
devido a alta energia necessdria para quebrar a ligagdo tripla
entre os dois dtomos. O processo de absorgdo de N, e conversdo
em compostos quimicamente disponiveis é conhecido como
fixagdo de nitrogénio.

CAIN, Michael L.; BOWMAN, William D.; HACKER, Sally D. Ecologia. Editora Artmed,
32ed., 2018.

Assinale a opgdo que indica os organismos que ralizam a fixagdo
bioldgica do nitrogénio.

(A) Bactérias do género Rhizobium e algumas pteridofitas.

(B) Cianobactérias e a bactéria Escherichia coli.

(C) Leguminosas e a bactéria Escherichia coli.

(D) Cianobactérias e bactérias do género Rhizobium.

(E) Bactérias do género Rhizobium e Escherichia.
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